Asignatura: Historia Contemporánea y de América
FOD:   Clase (conferencia)
Número de actividad docente: 24
Métodos: Expositivo y Elaboración Conjunta
Medios de enseñanza: pizarrón, gráfica del tiempo.
Unidad 3: Del mundo bipolar al mundo unipolar.
[bookmark: _GoBack]Asunto: Evolución histórica de la URSS y Europa del Este en la postguerra hasta su desaparición en 1991. La perestroika y su desviación hacia un proceso destructivo del socialismo. Causas de la caída de la experiencia socialista. 
Objetivo: Explicar la evolución histórica de la URSS en el período posbélico desatancando sus logros más significativos y haciendo énfasis en la perestroika como una desviación hacia un proceso destructivo del socialismo, a través de tareas docentes y con del uso del libro de texto para comprender los errores cometidos en este sistema y no cometerlos en nuestro proceso socialista.
Bibliografía:
-L/T Historia Contemporánea
Introducción:
-Controlar asistencia y uso del uniforme.
-Recordar el contenido de las clases anteriores y aplicar la pregunta escrita orientada sobre la significación histórica u enseñanza de la derrota del fascismo.
-Orientar asunto y objetivo.
Desarrollo:
A pesar de los logros que trajo la Perestroika, importantes contradicciones se produjeron en el proceso de su aplicación que provocó la crisis del socialismo a partir de la década del 80 hasta el derrumbe total del campo socialista soviético en 1991 debido a que atacó las bases del socialismo, o sea los principios del marxismo-leninismo y los valores que representaban. Se dejaron de defender las bases sociales de campesinos, obreros y estudiantes.
Preguntar: ¿Cuáles fueron esas contradicciones? pág. 195-197 del L/T.
Los adelantos científicos no se aplicaron con la rapidez requerida sobre todo en la agricultura lo que provocó la escasez de productos, desbalance entre la industria bélica y la civil, mantenimiento de métodos burocráticos y voluntaristas, falta de participación del pueblo en las decisiones fundamentales, pobre movilización del partido por las masas, se relajó la disciplina laboral y los obreros perdieron el interés por la producción, deformaciones ideológicas y el aumento del alcoholismo, consumo de drogas y delincuencia, atraso en las ciencias sociales con la promoción del olvido de la historia y la negación de los logros y heroísmo del socialismo en la URSS.
Preguntar: ¿Cuáles fueron estos errores en Europa del Este? Pág. 142-144 del L/T.
Se adoptaron métodos ajenos a las condiciones de estos países al importar el modelo soviético como copia exacta. La producción de bienes de consumo y la agricultura quedaron atrasadas con respecto a la industria pesada. Se desarrolló la corrupción y la desmoralización de los PC que se desvincularon de las masas, se produjeron conflictos entre la iglesia y el Estado por el mal manejo del último en los temas de la nacionalización de la enseñanza, se prestó mayor atención al estímulo material que al moral, no se aplicaron los adelantos científicos con rapidez. A lo cual se le suma la hostilidad de las potencias imperialistas.
La caída del campo socialista provocó que varios países fueran desmembrados. Checoslovaquia se dividió en dos Repúblicas la Checa (Praga) y Eslovaquia (Bratislava). Yugoslavia se enfrentó a un proceso de balcanización -término que se utiliza para referirse a la división violenta de una región, su origen viene dado por la cantidad de divisiones que históricamente se han producido en la península de los Balcanes y se aplica incluso a sucesos muy lejanos de la península- durante la década de 1990 y la primera década del siglo XXI, desapareció la URSS y se creó la Federación Rusa.
Pregunta de comprobación: 
¿Cuáles fueron las causas del derrumbe del campo socialista?
Conclusiones:
La aplicación de la perestroika por el PCUS logró un desarrollo económico y científico de la URSS pero violó las bases del socialismo provocando su derrumbe en 1991. Al igual que en Rusia la aplicación de las estrategias del PC logró un desarrollo económico y científico en estos países pero violó las bases del socialismo provocando su derrumbe en 1991.
Estudio independiente: 
Orientar seminario Debate de Actualidad. Tema: El tránsito de la Rusia postsoviética y los países ex socialistas de Europa del Este al capitalismo. Experiencias de una década de transición; los problemas generados por el cambio: crisis económica, desempleo, criminalidad, corrupción, crecimiento de la pobreza, crisis de valores y el terrorismo. Incapacidad del capitalismo para darle solución a estos problemas.
1. ¿Cuáles fueron las consecuencias para Rusia y los países de Europa del Este del derrumbe del campo socialista?
Nota: Durante toda la clase se utilizó la estrategia curricular educativa, que tiene salida a partir del mismo contenido


